

Péter László gyűjteményes kötete szeretett falujáról Az ezeréves Szőreg

Sok érdekességet, helytörténeti adalékot megtudhatunk Péter László nemrégiben megjelent új kötetéből. Az ezeréves Szőregből, amelyben a szerző szeretett falujáról főként a Délmagyarországban és a Szőregelőben megjelent írásait gyűjtötte össze.

Szőreg már a XII. század közepén keletkezett nagy Gellért-legenda említi: amikor 1029-ben Csanád vezér Ajtony legyőzésére készült, seregei Szőreg (Zewreg) és Kőkényér (Kwkyner) bokraiban húzódtak meg. Ezt is megtudhatja az olvasó az 1933 óta Szőregen élő Péter László nyugalmazott egyetemi tanár új kötetéből, amely a lakóhelyéről szóló, az elmúlt több mint fél évszázadban írt tanulmányait, helytörténeti cikkeit tartalmazza. Nagy elégtétel ez a könyv a jeles irodalomtörténész, Szeged-kutató számára, hiszen – mint a hátsó borítón fogalmaz – a hetvenes években a politika elűtötte attól, hogy faluja történeti monográfiáját szerkeszthesse. Az 1977-ben Szőreg és népe címmel megjelent munkát Péter László alapjában elhibázott könyvnek tartotta, és kiegészítő célzatú tanulmányban tette közzé pontosításait. A kötet első fejezete ezt az írást is tartalmazza. A Nevek címet viselő második fejezet a falu és néhány utcájának elnevezését vizsgálja, az Emlékek című harmadik többek közt olyan kérdéseket tisztáz: Mikor épült a templom? Kik szavaztak száz éve Szőregen? Olvashatunk még a szőregi kertészet üttörőiről,

a szélmalomról, a település szerb kapcsolatairól is.

Onálló fejezet foglalkozik az 1848–49-es szabadságharc szőregi vonatkozásaival, a véres vasárnap, a szőregi csatával, valamint egy másik a cserkészlet helyi történetével. Az Arcok fejezetben Szőreg jeles szülőiteiről, többek között Todor Illic Cseljar egyházi festőről, az 1845-ben a Dömötör-templom új óráját elkészítő Bognár Lajosról, a szőregi népköltőkről esik szó, valamint itt kaptak helyet például a Szív utcában ásátó Móra Ferencről, a népdalgyűjtő körútja során a faluban is megforduló és hangfelvételeket készítő Vikár Béláról, Újházy Ede 1898-as „vendégszerepléséről” szóló írások is.

Az utolsó fejezet A közelmúlt címet viseli, bár az első három írás az 1918-as szerb megszállással kapcsolatos. Olvashatunk még az 1956-os forradalom szőregi vonatkozásairól, a rózsások szövetkezetéről, a megújult szőregi templomról, Szőreg és Szeged viszonyáról. A kötet végén praktikus, alapos kronológia és névmutató segíti a gyors tájékozódást, valamint régi képeslapok segítségével kaphatunk képet a falu elmúlt egy évszázadáról.

Péter László új kötete – amelynek megjelentetése Tóth Csaba önkormányzati képviselőnek és Demcsák Zoltánnak, a Szőregelő szerkesztőjének és kiadójának köszönhető – nemcsak a szőregiek érdeklődésére tarthat számot, hanem szellemes, humoros anekdotái, kultúrtörténeti érdekességei, remek stílusa mindenki számára élvezetes olvasmányá avatják.

H. Zs.

Vizsgálat indulhat a drogosok szórakozóhelyei ellen Félszáz fogyasztó egy buliban



Lakat is kerülhet a szórakozóhely ajtajára. (Fotó: Schmidt Andrea)

A Szegedi Rendőrkapitányság indítványára a jejjel felülvizsgálhatja a Hid utcában működő Laguna Coctail Bar működési engedélyét. Mint hírt adtunk róla, január 20-án 11 drogfogyasztót találtak a rendőrök a szórakozóhelyen. A hét végén a Kócsag nevű kocsmában 56(!) drogfogyasztót értek tetten a rendőrök.

A Szegedi Rendőrkapitányság valóban indítványozta a város jegyzőjének: vizsgálja fölül a Laguna Coctail Bar működési engedélyét – erősítette meg információinkat dr. Balogh Zoltán kapitányságvezető. Az alezredes nem titkol-

ta, lépésük összefüggésben áll azzal, hogy január 20-án egy razzia során tizenegy kábítószer-fogyasztó fiatal állítottak elő a szórakozóhelyről.

Dr. Mezey Róbert jegyzőtől megtudtuk, valóban megkapták a rendőrségi indítványt, ám az eljárás esetleges megindítása előtt felkérték a rendőrséget az anyag kiegészítésére. A napokban várják az eredményt, s a jegyző ennek alapján dönthet arról, megindítja-e az eljárást a szórakozóhely működési engedélyének felülvizsgálatára. Ennek végső következménye akár a bár bezárása is lehet. Információink alapján nem elképzelhetetlen, hogy a jövőben több szegedi szórakozóhely működési enge-

délyének felülvizsgálatát is indítványozza majd a rendőrkapitányság. Értesüleink szerint a szórakozóhely ellen lakossági bejelentés is érkezett, méghozzá a bárból kiszűrődő lármá miatt. A mérések 20 decibelnél is nagyobb zajszint-túllépést regisztráltak. Az eljárást azonban nem az önkormányzat folytatja le, tekintve, hogy a Hid utcai épületben több városi vezető is lakik. Az elfogulatlan vizsgálat érdekében az eljáró hatóságot a Csongrád Megyei Közigazgatási Hivatal jelöli ki.

Ötvenhat(!) drogfogyasztót állítottak elő egy szórakozóhelyről a szegedi és a megyei rendőrkapitányság munkatársai

egy közös razzia során a hét végén. A Kócsag nevű nagykörúti vendéglátó-egység tulajdonosa szerint születésnap bulira bérelték ki a helyiséget. A hatvanhat előállított személy közül ötvenhat fiatal vizeletében kábítószerrel talált az orvosszakértő. A kihallgatott személyek közül tizenegyen jugoszláv állampolgárok, hatan pedig még fiatalok. Három gyanúsítottat őrizetbe is vettek. Közülük ketten az elmúlt hónapban is lebuktak fogyasztóként, míg a 46 éves kecskeméti B. G.-ről feltételezhető, hogy nemcsak fogyasztott, de árult is drogot a buliban. A rendőrök az előállítások után elrendelt házkutatások során két helyen is foglaltak le kábítószerrel.

Kéri Barnabás



LEZSÁK A PIARIS-TÁKNÁL. Ma 18.30-kor a szegedi Dugonics András Piarista Gimnázium dísztermében (Bálint S. u. 14.) a Sík Sándor Piarista Egyetemi Szakkollégium Beszélő című sorozatának keretében Lezsák Sándor országgyűlési képviselővel rendeznek beszélgetést az MDF-ről, az Atilla című rockoperáról, a népfőiskoláról és aktuális politikai kérdésekről. A belépés díjtalan.

FEL IS ÚT, LE IS ÚT címmel Hegedűs Zoltán tart néprajzi előadást ma 18 órakor az Alsóvárosi Kultúrházban a néphagyományok vallási és misztikus elemeiről.

MIÉRT WALDORF? A szegedi Waldorf hetek elnevezésű rendezvénysorozat nyitányaként Vekerdy Tamás pszichológus Miért Waldorf? címmel tart előadást kedden 17 óra 30 perctől az MTA szegedi székházában (Somogyi u. 7.).

IRODALMI EST. A Lettre Internationale című folyóirat szerzőinek felolvasó estje lesz csütörtökön 20 órakor a Móra-kollégiumban. Felolvasnak: Garaczi László, Márton László, Németh Gábor, Szilasi László, Farkas Zsolt és Bombitz Attila.

LEBILINCSELŐ KÖLTSÉGEK. Az elmúlt héten pénteken pontatlanul köztöltött a közterületekről történő autólévonatás díját. A sárga „pók” nem 6250 forintért, hanem 6000 forint plusz áfáért szállítja el a személynévjárműveket, míg egy teherautóért 18 ezer forintot számolnak fel. A kezebillenszerű leserelésnek díja pedig 4000 forint plusz áfa.

Dugonics tér, Kárász utca, Széchenyi tér útvonalon a városházához, ahol a régió országgyűlési képviselőinek petíciót adtak át. Ebben hangsúlyozták: „Önökön a sor!” Ahhoz, hogy a jelenlegihez hasonló válságok ne ismétlődhessenek, a kiegyensúlyozott tájékoztatás, a kulturális értékek megőrzése és közvetítése magától értetődő legyen, politikai konszenzusra, az országgyűlési képviselők együttgondolkodására, a médiatörvény újrafogalmazására van szükség. „Olyan televízió akarunk, amely nem vergődik a politika fogságában és gazdasági nyomás nem nehezedik az újságírókra, amelyben megbecsülnek örvend a szakmai tudás és nem fenyegeti egzisztenciális bizonytalanság a legkiválóbb szakembereket” – fogalmazták a tüntetők. „Önök a letéteményesei annak, hogy Magyarországon továbbra is fennmaradjon a regionális televíziózás, amely nélkül nem létezik európai szintű közszolgáltatás. Az Önök politikai és erkölcsi kötelessége megakadályozni, hogy a milliárdokat elherdáló vezetők ne távozhassanak a Magyar Televízióból milliós végkielégítéssel, felelősségük tisztázása nélkül, ...hogy ezt az intézményt megmentsék, törvénymódosítással biztosítsák a mindenki közszolgálati média működését.” – áll a petícióban, amelyet szocialista képviselők – Fritz Péter és Szalay István – vettek át, de amelyet újra elvetett a kormány. Balogh László (MDF) és a volt kisgazda, immár független képviselő, Molnár Róbert is; elfoglaltságuk nem engedte meg, hogy jelen legyenek.

S. E.

Transzparenszek, jelképes temetés, utcai fölvonulás, politikusoknak átadott petíció. Így lehet összefoglalni a tegnapi délutáni szegedi demonstráció eseményeit, amelyen sok civil is csatlakozott a közszolgáltatásért, a regionális televíziózásért tüntető tévésekhez.

„Milliókkal / Távoztok / Vajon?” „Mi / Tettük amit / Vállaltunk!” „A mi csatornánk a ti Panamátok!” „Hol vannak a milliárdok?” Ilyen és hasonló felkiáltásokat és kérdéseket lehetett olvasni a magasba tartott transzparenszekon tegnapi délután a Kálvária téren. Az MTV szegedi stúdiójának épülete előtt tüntető televíziósok mintegy 50 főnyi csapatához sok civil is csatlakozott, közöttük szegedi képzőművészek, egyetemi emberek, a város kulturális intézményeiben dolgozók. A két szalagot, a szolidaritás jelét viselő civilek mellett föltűntek politikusok is, jobbra a legnagyobb ellenzéki párt képviselői. A tegnapi tüntetés a végkielégítés volt a február elején kezdődött demonstrációsorozatnak, amely kezdetben a vidéki stúdiókban kényszervállalkozóként dolgozó tévések öt hónapja ki nem fizetett járandóságainak követelésével indult. A pécsi, debreceni és szegedi regionális stúdiók munkatársaihoz idővel a pestiek is csatlakoztak. Közben lemondott a pécsi stúdióvezető és lemondásra szólított föl a regionális adások főszerkesztője. A meghatározottabban a szegedi televíziósok vitték végig a tiltakozás-sorozatokat: az elmúlt héten 48 órán keresztül ki sem

A regionális műsorokat szétverték... Tüntetés a köztelevízióért



Nem túl mélyre temették a közszolgáltatás etikai kódexét. (Fotó: Karnok Csaba)

tették a lábukat a munkahelyükről, a Kálvária téri tévéstúdió épületéből – miközben maradéktalanul elvégezték a munkájukat –, tegnap pedig megszervezték az utcai tüntetést.

Németh Károly, a pécsi tévések képviselője, Botka László országgyűlési képviselő (MSZP) beszélt a Kálvária téren, fölolvasták a szegedi stúdió korábbi vezetőjének, Bán Jánosnak a levelét, majd jelképesen eltemették a közszolgáltatási tétét, vele a BBC etikai kódexe alapján a visegrádi jegyzőkönyvben elfogadott, a magyar közszolgáltatás számára is irányadó, csak éppen nem érvényesülő szabályzatot. A Magyar Újságírók Szövetségének (MUOSZ) elnöke, Wisinger István

azt mondta a tüntetőknél: a magyar közszolgálati televíziózás körül hazudozás folyik. Az igazság az, hogy köztévé vagyonát szétthordták, a regionális televíziózás értékeit szétverték. Amint azt a több mint száz ország félmillió újságíróját képviselő Nemzetközi Újságíró Szövetség (IFJ) főtitkára az elmúlt héten Magyarországon megállapította, a köztévé jelenlegi működése méltatlan a magyar demokráciához – idézte a MUOSZ elnöke Aiden White IFJ-főtitkár szavait, hozzátéve: ahol korruptió és félelem van, ott nincs sajtószabadság. Wisinger szerint a megoldás: a szabályozás. A szó gyógyítást jelent, legelőbb pedig azoknak a televíziós szakembereknek a se-

beit kell begyógyítani, akik kenyérgondokkal kénytelenek szembenézni, miközben mások eltékozzák a közvagyonot. Felszólította a tévékuratoriumát: ne fogadják el a köztévé új elnökét addig, amíg a jelenlegi nem vonták felelősségre. Felszólította a jelenlegi állapotokért egyformán felelős pártok képviselőit, alkossanak új médiatörvényt, azután pedig vonuljanak ki a közszolgálati televíziózásból és bízzák azt szakemberekre. Csak így lehet helyreállítani a közszolgálati média köztámogatását – hangsúlyozta az újságíró-szövetség elnöke.

A tüntetők a Kálvária térről rendőrségi felvezetéssel vonultak a Kálvária sugárút,



Csörög a Pannon GSM



Kedves Olvasóink! Közérdekű problémákat, észrevételeket, tapasztalataikat Katkó Krisztina újságíró munkatársunkkal oszthatják meg. Ugyeletes kollégáink reggel 8 és délután 4 óra között, vasárnap 14 és 16 óra között várja hívásaikat a 06-20-9432663-as mobiltelefon-számon. Elvett tárgyaikat kereső, illetve talált tárgyakat visszaadni szándékozó olvasóink ingyenes hirdetésben tehetik közzé mondanójukat. Hirdetésfelvétel: 8 és 18 óra között a 06-80-820-220-as zöld számon, illetve személyesen a Sajtóházban és a hirdetőirodáiban.

Sötétségben. Szőregen, a Sarkantyú utca 16-os számú ház és környéke a naplemente után teljes sötétségbe burkolódik. V.-né szerint még nincs itt a romantikus esték ideje, úgyhogy jó volna ha, az utcai világítótesteket megjavítanák az illetékesek. Elmondása szerint a környék lakói már több bejelentést tettek, ám azóta sem történt semmi ez ügyben.

Vonzások és taszítások. A szegedi belvárosban lakó olvasónk arra hívja fel a figyelmet, hogy a kapute-

lefon nélküli, vagy nem zárható utcai bejárati régi házakban előszeretettel látogatnak besurranó tolvajok. A Tisza Lajos körút 29. szám alatti házban pár hónap alatt a harmadik lakalommal tűntek el lakások előszobáiból különféle értékek és személyes iratok, ezért telefonálunk ez úton figyelmeztet mindenkit: zárják be a bejárati ajtókat, mert alkalom szüli a tolvajt.



Üdvözlő bélyegek

Munkatársunktól

Idén folytatja „üdvözlő bélyeg” sorozatának kiadását a Magyar Posta Rt. Az öt új bélyegkép főiragasztásával különféle jókívánásainkat fejezhetjük ki. A képményesprő figurája újtól szilveszterig szerencsét hoz. A szerelmes párt ábrázoló bélyeg forró hangú levelek-

re, esküvői meghívókra ragasztható. A „kisbaba” bélyege az újszülött érkezését hírül adó értesítőn kívül születésnapra, vagy akár karácsonyra küldhető.

A „bohóc” gyerekeknek kíván sok vidámságot. Az anyát és gyermekét ábrázoló bélyeg a családi szeretet kifejezője.